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- EFEKTYWNOSC EKONOMICZNA MECHANIZACJI
W GOSPODARSTWIE SPOLDZIELCZYM

W oparciu o dane sprawozdawczoéci rocznej (spéldzielnie dzielace
dochéd), wielkos¢ produkeji rolniczej, uzyskanej w ubieglym roku przez
spéldzielnie produkcyjne woj. poznanskiego, szacowaé mozna przeciet-
nie w wysokosci okoto 5000 zl wartoSci produkeji gotowej {dochéd su-
rowy) na 1 ha zespolowych uzytkéw! rolnych. Ilo§¢ pracujacych w spol-
dzielniach poznanskich wyrazié mozna liczbg okolo 14 0séb ra 100 ha
uzytkéw rolnych. Zasoby sity pociggowej wynosily $rednio 13 jedno-
stek pociggowych na 100 ha uzytkéw rolnych. Z liczby tej 5,4, czyli
okoto 40% jednostek pociggowych przypada na sile pociggows ciagni-
koéw, a 7,6 jednostek pociggcwych na sile pociggows koni. Dane spra-
wozdawczosci nie pozwalajg niestety na okreslenie przecietnej war-
toSci wyposazenia spéidzielni w maszyny i narzedzia rolnicze. Na pod-
stawie naszego wlasnego szacunku stwierdzamy, ze warto$¢ ta nie
przekracza 2500 zt na 1 ha uzytkéw rolnych (wg cen biezacych bez
uwzglednienia zuzycia).

Przecigtna wielko$¢ uzyskiwanej obecnie produkeji na pewno nie jest
jeszcze szczytem osiggnie¢. Chociaz pokrywa ona naklady i zapewnia
okreslong akumulacje, ciggle jeszcze znajduje sie zbyt blisko granicy
swej oplacalnosci!. Dlatego tez polepszenie efektéw ekonomicznych
produkcji jest aktualnie jednym z podstawowych zadan spéidzielni
produkcyjnych. Chodzi przy tym o to, aby przewaga gospodarstwa
duzego nad malym, wyrazajaca sie w oszczedniejszej produkeji, wyz-
szej wydajnosci pracy itp., znalazla swoje potwierdzenie w praktyce
kazdej spoldzielni. Lepsze efekty ekonomiczne mozna uzyskaé miedzy
innymi poprzez odpowiedni wzrost produkeji w poszezegdlnych gospo-
darstwach.

Podniesienie produkcji na wyzszy poziom, przekraczajacy 5000 zi
dochodu surowego na 1 ha, wymagaé¢ bedzie odpowiedniego zwicksze-
nia naklad6éw pracy zywej i uprzedmiotowionej. Spoldzielnie produkcyjne

! Wedtug danych Z. Grochowskiego (patrz artykul w niniejszym numerze ,,Za-
gadniefn”) produkeja gotowa w wysokosci okolo 5 tys. z 1 ha zapewnia przecietnie
clkolo 700 z* dochodu czystego z 1 ha, co stanowi minimum, optacalno$ei gospodar-
stwa spéldzielczego.



24 Stanistaw Rosowski

nie sg w stanie zwiekszy¢ zasobéw sity roboczej ponad aktualnie po-
siadane wielko$ci. W wielu gospodarstwach zespolowych stale zasoby
pracy systematycznie kurcza sig, a w zwigzku z odplywem mitodziezy
i podnoszeniem sie przecietnego wieku czlonkdéw spoldzielni aktywnosé
fizyezna pracujgcych ciggle spada. Zachodzi wiec pilna koniecznosé
wprowadzenia do produkcji takiego jej czynnika, ktéry zastapitby braku-
jacg sile roboczg juz przy obecnym poziomie produkeji lub ktéory wy-
datnie zwiekszy potencjal roboczy w warunkach jej wzrostu. Czynni-
kiem tym moze by¢ mechanizacja poszczegélnych proceséw produk-
cyjnych. Mechanizacja staje sie wiec w konkretnych warunkach czyn-
nikiem warunkujgcym wzrost produkeji i to tym bardziej, ze ludzie nie
chea juz pracowaé po staremu, a przykiady wielu krajow o zmoderni-
zowane] produkcji rolnej sa urzekajgce. Jesli spoéldzielnia ma byé wzo-
rem, ktory przycigga chlopéw indywidualnych, to musi byé¢ to gospo-
darstwo o wyzsze] technice, lepszej wydajnosei i wysoko oplacalne.

Bardzo istotnym momentem jest uswiadomienie sobie, Ze¢ mechani-
zacja, jako jeden z elementéw postepu technicznego nie oddzialuje
bezpodrednio na wzrost produkeji (jak np. wysokoplenne odmiany ro-
§lin, $rodki chorcbo- i owadcbdjcze, nawozy sztuczne), lecz zastepuje
w toku produkcji inny jej czynnik, a mianowicie prace. Oczywiscie
moze tu mie¢ miejsce ckreslone oddziatlywanie posrednie na produkcje
poprzez, na przyklad, polepszenie wymogdéw agrotechnicznych (glebo-
kos¢ orki, terminowo$¢ zabiegéw itp.). Gléwng jednak funkejg mecha-
nizacji jest zastapienie, czyli oszczednos$é pracy ludzkiej : zywej sily
pociagowe]. Stad tez wydaje sie sluszne, aby ekonomiczna efektywnos$é
mechanizacji okreélaé wyrazem liczbowym uzyskanej przez nig oszezed-
nosci kosztow wiykonywania - prac przy danej produkcji. Oczywiscie
korzystniejszg (bardziej oplacalna) dla gospodarstwa bedzie ta mecha-
nizacja lub taki jej poziom, ktory przyniesie mu wiekszg oszczednosé
kosztéw przy mniejszych nakladach inwestycyjnych na maszyny
i urzagdzenia. :

Jesli méwimy, ze wprowadzana do gospodarstwa mechanizacja po-
winna by¢ oplacalna, to wyrazamy przez to warunek, aby nie spowo-
dowala ona wzrostu kosztéw produkeji. Inaczej moéwige, jezeli naklady
pracy zvwej pozostaja w gospodarstwie bez zmian, to dla zachowania
warunku oplacalnosSci dalszego umaszynowienia, zwiekszonym nakla-
dom na maszyny przy danym stopniu mechanizacji towarzyszy¢ musi
odpowiedni wzrost dochodu surowego.

Stwierdzajgc, ze oplacalno$¢ mechanizacji jest zalezna od wielu
czynnikdéw (np. ceny maszyn) zwrécimy jednak naszag uwage glownie
"na te zwigzane z imechanizacjg sprawy, ktérych przebieg lub ksztalto-
wanie sie jest zaleine wylgcznie lub prawie wylgcznie od nas samych,
jako uzytkownikéw maszyn rolniczych. Za podstawowe tego typu za-
gadnienie mozemy uznac koszty uzytkowania maszyn oraz koszty
zywej i mechaniczne] sily pociagowo-napedowej.

Z punktu widzenia kosztéw produkeji gospodarstwa, catkowite koszty
wykonania prac, na ktére skladajg sie wynagrodzenie za prace, koszty
sity pociaggowej 1 koszty uzytkowania maszyn, podzielié mozna na dwie
grupy, a mianowicie — grupe kosztéow stalych oraz grupe kosztow
zmiennych. '
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Koszty zmienne charakteryzujgce sie tym, ze ich wielko$é catkowita
w okresie rocznym (cyklu produkcyjnego) jest zmienna, natomiast obli-
czona w stosunku do jednostki produkcji jest zawsze jednakowa. Zali-
czy¢ tu mozemy przede wszystkim wynagrodzenie za prace. W naszych
rozwazaniach wielko$é tego wynagrodzenia przyjmujemy wg zarobkow
netto pracownikéw PGR — w wysokosci 45 z! dziennie. Oznacza to, ze
przy przecietnie 8-godzinnym dniu pracy w spéldzielniach optata za
1 godzine pracy wyniesie 5,60 zi Charakter kosztéw zmiennych po-
siadajg rowniez koszty materialow pednych oraz koszty napraw (wlacz-
nie z konserwacjg).

Przy obecnym ukladzie cen materiaiéw pednych i smardw, ich koszty
na 1 godzine eksploatacji ciggnika, przy s$rednim wykorzystaniu mocy,
wynoszg dla ciggnika Zetor — 7,80 zl (3X2X1,3), ciggnika Ursus C-325
— 7,80 z1, ciggnika Zetor-Super — 13 zi, ciggnika Ursus C-45 — 15,60 zl
i dla ciggnika DT-54 — 18,20 zl (koszty smardéw i olejow stanowig
okoto 30% ceny iednostkowe]j paliwa zasadniczego).

Koszty napraw danej maszyny odnosza sie do calego okresu jej
uzywalnosci (przydatnogei), w ktérej przy jej pomocy wykonuje sie
okreélong ilo§¢ pracy. Wyraza sie te koszty najczeSciej we wskaZniku
ceny maszyny.

Dla wuproszczenia kalkulacji kosziéw przyjmujemy ujednolicony dla
wszystkich maszyn (poza ciagnikami) wskaznik kosztéw napraw w wy-
soko$ci 9.8 rocznych kosztéw amortyzacji, odpowiadajacych zalozonemu
przez nas jednolitemu, dziesiecioletniemu- okresowi amortyzacji. Wielko$é
omawianych tu kosztéw pozostaje w zasadzie, poza pewnymi wyjatkami,
proporcjonalna do iloSci wykonanej pracy. Poza przestrzeganiem pew- -
nych okreélonych wzgledami technicznymi normatywéw zuzycia, uzyt-
kownik maszyn nie moze wplywaé na wysokos¢ tych kosztéw przeli-
czanych na jednostke wykonanej pracy. Beda one w zasadzie jedna-
kowe zaréwno przy 10, 100 Iub 1000 jednostkach pracy wykonanej
dang maszyna.

Calkowicie odmienny charakter posiadajg koszty stale wykonywania
prac. Ich wysoko$é w okresie rocznym (cyklu produkeyjnym) jest wiel-
koscig stalsg. Koszty te przeliczone na jednostke pracy beda iym mniej-
sze, im wieksze bedzie wi okresie rocznym wykorzystanie maszyny.
Stosujac pewne uproszczenie zaliczyé tu mozemy koszty utrzymania
zywej sily pociggowej oraz niekiére pozvcje kosztéw uzytkowania ma-
szyn, a mianowicie: koszty pomieszczen, ubezpieczen, oprocentowanie
(w praktyce nie zawsze brane pod uwage) i warunkowo koszty amor-
tyzacji.

Sposrod  grupy kosztdw uzytkowania maszyn bardzo istotng wiel-
kos¢ stanowiag koszty amortyzacji. Obliczania kosztow amortyzacji ma-
szyn, a przynajmniej wazniejszyvch z nich (np. ciggnikéw), nalezy wiec
opiera¢ na dwoch podstawach; na ilosci pracy, ktérg mozna wykonaé
przy pomocy danej maszyny w uzasadnionym dla niej wzgledami tech-
nicznymi (starzenie sie) okresie czasu, oraz na dlugosci okresu (lat)
przyvdatnoéci. Tak np. dla uzywanych obecnie w kraju ciagnikéw ko-
lowych przyjmuje si¢ 10-letni okres przvdatnosci oraz wykonanie w tym
okresie czasu 10000 godzin pracy. Koszty amortyzacji ciagnika, kto-
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rego cena nabycia wynosi np. 70 tys. zlotych, mozna zatem obliczyé
w wysokoSci 7 zl na 1 godzine jego uzycia, lub 7 tys. zt rocznie.

Zachodzi wiec pytanie, ktérg amortyzacje braé¢ pod uwage, czy te
na godziny uzycia, czy tez amortyzacje roczng. Otéz w kazdym przy-
padku dziataé¢ bedzie ta amortyzacja, ktorej wartoéé jest wieksza.
W warunkach np. kiedy ciggnik uzywany bedzie w ciggu roku tylko
przez 100 godzin, koszty amortyzacji wyniosg rocznie 7 000 zl.

Koszty amortyzacji ciggnika wyniosg na 1 godzine 7 zl tylkoc wow-
czas, kiedy bedzie on uzyty przynajmniej przez 1000 lub wiecej godzin
rocznie.

Przy wykorzystaniu wynoszacym 1000 lub wiecej godzin rocznie
ciggnik zuzyje sie w 10 latach lub odpowiednio szybciej. Po przepra-
cowaniu 10 000 godzin zuzyje sie do takiego stopnia, Ze dalsze naprawy
staja sie juz nieoplacalne i ciggnik nalezy wymieni¢ na nowy (w po-
szezegblnych przypadkach szezegdélnie iroskliwej opieki, granice ta moz-
na occzywiscie przekroczyc).

Racjonalne wykorzystanie sprzetu rolniczego nabiera szczegélnego
znaczenia przy wrzrastajgcym stopniu mechanizacji, przy ktérym rosng
stale koszty uzytkowania maszyn. Aby nie spowodowaé wzrostu kosz-
tow jednostkowych produkeji, wzrastajacg wielkosé staltych kosztow
uzytkowania maszyn nalezy rozlozy¢ na odpowiednio wigksza baze
produkeyjng gospodarstwa. '

Najlatwiejszym sposobem zwiekszenia bazy produkeyjnej (produkeji)
jest wzrost rozmiaréw gospodarstwa. W tym wypadku wyposazenie
w trwale $rodki w stosunku do jednostki produkcji maleje, w wyniku
czego uzyskuje sie nizsze koszty jednostkowe (réowniez na skutek in-
nych przyczyn). Nalezy jednak zaznaczy¢, ze dla obnizenia wielkosci
kosztéw stalych na jednostke produkeji, droga zwiekszenia obszaru
gospodarstwa ma bardzo ograniczony zasieg. Wymnika to z tego, ze dang
maszyng wykona¢ mozna prace tylko na okreslonym onszarze, ktérego
nie mozna zwiekszaé poza okreslone wzgtedami agrotechnicznymi 1 wy-
dajnogeig roboczg maszyny granice. Zwieckszenie obszaru poza te gra-
nice wymaga zakupu nowej maszyny, czyli dodatkowego nakladu.

Istotny jest przy tym rdéwniez fakt, Ze obszary gruntéw zespolo-
wych konkretnych spéldzielni sg wynikiem zrzeszenia okreslonej ilosci
gospodarstw chlopskich. Czy zatem spodldzielnie o malych obszarach
zespolowych gruntéw nie maja mozliwosci powiekszania bazy produk-
cyjnej, aby, zwiekszajac mechanizacje, czyli podnoszac warto$¢ maszyn
i koszty ich uzycia, uczyni¢ swg produkcje nadal lub bardziej nawet
oplacalng? Otoz praktyka rolnicza, poza zwiekszeniem rozmiaréw gos-
podarstwa, zna réwniez i inne metody zwiekszania bazy produkeyjnej
gospodarstwa. Sg nimi intensyfikacja produkeji (wzrost nakltadow przy-
noszacy wiekszg produkeje z danego obszaru), oraz specjalizacja, czyli
ograniczenie ilosci roslin wzglednie ograniczanie kierunkéw produkeji
zwierzecej. Specjalizacja produkcji niewatpliwie zwieksza ryzyko gos-
podarowania. Jest ona jednakze efektywng, znajdujacg coraz szersze
zastosowanie w innych krajach metodg obnizania kosztéw produkeji
przy wrzrastajgcym wyposazeniu gospodarstw w trwale érodki pro-
dukcji. .
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Powszechnie spotykamy sie ze zjawiskiem, ze mniejsze obszarowo
gospodarstwa posiadajg wyzszag wartos¢é maszyn na 1 ha uzytkéw rol-
nych. Pechodzi to stad. ze w tych gospodarstwach istnieje zbyt mala
baza produkecyjna dla pelego wykorzystania maszyn. Ma to miejsce
szczegblnie przy rozdrobnionej, bardzo zréznicowanej produkeji. Np. 1
kopaczky elewatorowg mozna wykopa¢ ziemniaki z pow. 40 ha, nato-
miast gospodarstwo, ktére uprawia tylko 15 ha ziemniakéw musi do”
ich kopania zakupi¢ réwniez 1 kopaczke. Przy cenie kopaczki w wy-
sokosci 9100 zt — na 1 ha w pilerwszym przypadku przypadnie 22,7 zi,
w drugim za$ wiecej niz 60 zt wartosci kopaczki. Podobnie przedsta-
wia sie sprawa z pozostalymi maszynami i narzedziami, ktérych iloéé
z konieczno$ci jest zwigkszona. Maszyny rolnicze sg — -jak wiadomo —
niepodzielnymi $rodkami produkeji. Mozna je dawkowaé¢ w gospodar-
stwie tylko calymi pojedynczymi egzemplarzami.

Konieczno$¢ zwiekszenia bazy produkeyjnej zmusza gospodarstwa
-do ograniczenia iloSci réznorodnych kultur i koncentrowania sie na gru-
pach ro¢lin wymagajacych w obstudze tych samych maszyn lub obje-
cia dang kulturg takiego obszaru, aby wykorzystanie maszyn byto
najbardziej bliskie mozliwo$ciom technicznym, czyli ekonomicznie ra-
cjonalnemu wykorzystaniu. Zagadnienie to nazywane specjalizacjg pro-
dukeji nie jest jeszcze dostatecznie wsréd spéldzielecow odezuwane. Nie
wystepuje ono bowiem w gospodarstwach postugujacveh sie zywa silg
pociggowa o niskiej wydajnosci oraz drobnymi, a wiec stosunkowo ta-
nimi maszynami i narzedziami. Przy takiej technice zbyt duze obszary
utrudniajg czesto produkecje. Sytuacja odwraca sie natorniast calko-
wicie przy zastosowaniu wyzszej techniki (mechanizacji). W warunkach
rozdrobnienia i réznorodnosci mechanizacji spotykamy sie ze zjawiskiem
utrudnienia produkcji. Wyzsze koszty utrzvmania wiekszyeh maszyn
muszg by¢ rozlozone na wiekszg produkecje. W innym wypadku jednost-

Tabela 1
Wielko$é i zasoby spoéldzielni produkeyjnej Nieczajna

Wyszezegblnienie , Razem Na' 100 ha

uz, roln.
Wskaznik bonitacji gleb 1,95 —
Zespolowe grunty orne 484,73 —
F.aki 37,83 —
Pastwiska 28,93 —
Sad 9,72 —
Zespotowe uzytki rolne 561,21 —
Ilo§¢ os6b stale pracujgeych 65 11,6
w tym pracownicy administracyjni 3 —
Ilo§¢ oséb pracujgeych sezonowo 25 —

Ilo§é sity pociggowe]j

koni szt. 30 5,3
ciggnikéw szt. 5 0,9

Razem jednostek pociggowycha 64 11,4

a Ursus C-45=8; 1 Zetor 25 =5; 1 koih =1 jednostka pociggowa
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kowe koszty produkeji przy nowej technice beds wyzsze od tych, ktore
mialy miejsce przy technice starej.

Zagadnienie specjalizacji produkcji z punktu widzenia jej korzysci,
wyrazajacych sie miedzy innymi w obniZeniu kosztéw pracy i eksplea-
tacji maszyn, zilustrujemy mna przykladzie spéidzielni produkeyjnej
Nieczajna, dla ktérej opracowany zostal projekt reorganizacji produkeji
wraz z programem mechanizacji.

_ Dane charakteryzujace te sp6idzielnie przedstawia tabela 1.

Omawiana spéldzielnia Wplawdzm o wiekszym obszarze, nie odbiega
zbytnio pod wzgledem organizacji czy kierunkéw produkeji rolmcve]
od innych spéldzielni. Sila pociggowa w Nieczajnej jest zmechanizowa-
na nieco ponad przecietny poziom; 55% ogdlnego zasobu jednostek po-
ciagowych przypada na ciggniki (3 Ursusy C-45 i 2 Zetorv). Ciezsze
prace uprawowe, koszenie zbdz, wykopki ziemniakéw wykonuje sie
wylacznie przy zastosowaniu magmkow Predukeja zwierzeca oparta
jest wylacznie na pracy recznej i nieznacznym uzyeiu sily pociggowe].
W warunkach wiykonywania szeregu prac tylko recznie, Iub recznie
z pomoca sity pociggowej koni, na maszyny o trakecji konnej oraz na-
rzedzia i urzgdzenia gospodarcze przypada powazna cze$¢ wartosci ca-
lego wyposazenia technicznego spoéldzielni. Przy ogdlnej wartosei tego
wyposazenia wynoszgcej 3156 zltotych na 1 ha uzytkow rclnvch (wg cen
biezacych bez uwzglednienia aktualnego stopnia zuzycia) 30%, tj. ok.
10600 zt przypada na maszyny o napedzie konnym i narzedzia reczne.
Produkcja rodlinna jak i zwierzeca sg rozdrobnione, przy czym gospo-
darstwo nie dysponuje zbyt duzymi zasocbami pracy. Ilosé pracu]acych
wynosi (bez administracji) okoto 15 ludzi na 100 ha uzytkoéw rolnych
(11 ludzi o zatrudnieniu stalym).

W takich warunkach gospodarstwo, ktére pod wzgledem wartosci
posiadanych obecnie nowiych maszyn i urzadzen przewyzsza juz znacz-
nie inne spoéidzielnie, podjete prébe pelniejszego zmechanizowania pro-
dukeji. Chodzilo przy tym o to, aby udzial mechanizacji w jednostko-
wych kosztach produkeji nie przewyzszal kosztéow dotychezasowych.
Realizacje takiego zadania nalezalo wiec rozpoczgé od przeprowadze-
nia reorganizacji produkecji w kierunku jej specjalizacji. W rezultacie
opracowania kilku wariantéw projektu uproszezenia produkeii, uzyskano
strukture produkcji. Wskazniki produkeji preojektowanej oraz zmiany,
jakie spowodowatl projekt, ilustruja dane w tabelach 2, 3 i 4.

Z danych zawartych w tabelach 2, 3 i 4 wynika, ze na projekto-
wang strukture zasiewéw przypada tylko 12 roélin wobec 18§ obsiewa-
nych dotychczas. Stwarza to dostatecznie duzag baze dla racjonalnego
wykorzystania maszyn. Z 12 ro$lin w spoéldzielni Nieczajna kombajn
zbozowy wmoze sprzatal az 8 (zboza, strgeczkowe i rzepak). Podobnie
zapewniono pelne wykorzystanie silosokombajna. Z punktu widzenia
potrzeb réinych maszyn struktura obsiewdw zawiera tylko 3 grupy
roslin. Pierwsza grupa — to zboza, straczkowe i rzepak, dla” ktérych
mogg by¢ uzyware te same maszyny, jak np. siewniki rzedowe, kom-
bajn zbozowy, prasa oraz kosiarki lub wigzatki. Druga grupa — to
buraki cukrowe: a frzecia — to kukurydza, lucerna oraz wszystkie
érodplony 1 poplony na zielonki. Jak wskazuje projekt w spoéldzielni
Nieczajna zarysowuje sie wyraznie specjalizacja réwniez w dziale pro-
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Tabela 2
Dotychczasowa i projektowana struktura obsiewow w spoldzielni Nieczajna

Wskaznik zmian

Stan obecny Projekt
s W %
Wyszczegolnienie -
ha 9 ha % zmniej- | zwigk-
szenie szenie
Pszenica ozima 10,0 1,8 66,8 11,9 — 568
Pszenica jara 24,1 4,3 — —_ 100 —
Zyto 112,5 20,0 57,7 10,3 65 —_
Jeczmien jary 56,3 10,0 44,9 8,0 20 —_—
Owies 31,0 5,6 28,8 5,1 7 —
Mieszanka zbozowa 34,0 6,1 — — 100 —
Razem zboza 267,9 47,8 198,2 35,3 36 —
Groch 10,0 1,8 22,8 4,1 — 128
Mieszanka straczkowa — —_ 22,0 3,9 — 100
Peluszka 12,0 2,1 — — 100 —
f.ubin 10,0 1,8 28,9 5,1 — 189
Razem straczkowe 32,0 5,7 13,7 13,1 — 56
Rzepak ozimy 3,2 0,6 22,8 4,1 — 612
Buraki cukrowe 25,3 4,5 448 7,9 — 43
Ziemniaki 54,0 9,6 — — 100 —_
Buraki pastewne 15,0 2,7 10,0 1,8 50 —
Razem okopowe 94,3 16,8 54,8 9,7 41 —
Dynia 0,5 — — —_ — —_
Kukurydza 22,0 3,9 73,7 13,2 —_ 235
Lucerna 25,0 4,5 61,3 11,0 —— 145
Koniczyna 14,0 2,5 — — 100 —
Mieszanka motylk. 25,6 4,6 — — 100 —
F.gki 37,8 6,7 37,8 6,7 — —
Pastwiska 28,9 5,1 28,9 5,1 — —
Razem pastewne 153,8 27,3 201,7 36,0 — 31
Sad 10,0 1,8 10,0 1,8 —_ —
Ogoéiem 561,2 10C,0 561,2 100,0 — -—



30 Stanistaw Rosowskti

Tabela 3
Dotychczasowa i projektowana obsada inwentarza produkcyjnego
w spoldzielni Nieczajna

Stan obecny Projekt
. sztuk sztuk
Wyszczegblnienie
efektyw- duzych efektyw- duzych
nych nych
Krowy 68 68,0 250 250,0
Jaléwki cielne 11 11,0 45 31,5
Jatowizna 1/,—1 roku 8 3,2 72 14,4
Jatowizna 1—2 lata 16 11,2 65 45,5
Cieleta do 1/, roku 24 2,9 160 9,6
Eyczki 1/,—1 roku 6 2,7 80 16,0
Opasy — — 30 15,0
Bydio razem 133 99,0 702 382,0
Bydlo na 100 ha uzytkéw — 17,6 — 68,1
Trzoda chlewna razem 156 16,6 — —
Trzoda chlewna na 100 ha uz. — 2,9 — —
Owce razem 426 35,3 400 32,6
Owce na 100 ha uzytkow — 6,3 — 5,8
Razem inwentarz zespolowy 715 150,9 1102 4148
Razem inwentarz zespolowy na 100 ha
uzytkow — 26,9 — 73,9
Razem inwentarz na dzialkach 218 103,86 290 86,0
Ogétem inwentarz w spéldzielniach 933 254,5 1392 500,6
Ogélem inwentarz na 100 ha uzytkéw — 45,4 — 89,2
Tabela 4
Dotychczasowa i projektowana warto§é produkeji w spéldzielni Nieczajna
Stan obecny Projekt
Wyszczegbinienie razem na 1 ha razem na 1 ha
uzytkow uzytkéw
zk zt z} z}
Wartoéé produkeji globalnej
a) roslinnej 4 208 582 7 502 4 836 600 8 600
b) zwierzecej 1374 307 2450 4 037 100 7200
¢) razem 5 582 889 9 952 8 873 700 15 800
Wartosé produkcji gotowej
a) roslinnej 2 359 521 4 206 2 508 600 4 500
b) zwierzece]j 903 302 1610 3032 300 5400

¢) razem ‘ ‘ 3262 823 5 816 5540 900 9 900
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dukeji zwierzecej, opartej gtdwnie na chowie bydia mlecznego. Z chowu
$win zrezygnowanc calkowicie. Bedzie on mial miejsce wylacznie na
dziatkach przyzagrodowych.

Koncentracja wysitkéw produkeyjnych na hodowli bhydia pozwolila
zwiekszy¢ jego obsade i zarazem ulatwila uproszczenie struktury obsie-
wow. Prcjektowana produkcja rosSlinna ma w powaznej czesci charak-
ter ustugowy w stosunku do produkcji zwierzecej (pozyskiwanie pasz).

Ogoélna wartos¢ produkecji gotowej (dochdd surowy) wzrasta wg
projektu o 70% w stosunku de wynikéw uzyskanych w 1960 r. Ten
wzrost bedzie osiagniety gléwnie w produkeji zwierzecej, ktorej war-
tos¢ zwicksza sie przeszlo 3-krotnie (produkcja mleka ok. 60%) przyv
wydajnosci 3600 1 od krowy — a nastepnie zywiec oraz wela. Cala
uwaga i wysilek gospodarczy w produkeji zwierzecej zwrocony bedzie
tylko i wylgcznie na bydilo.

W spoldzielni Nieczajna stado kréw mlecznych liczac 250 szt utrzy-
mywane bedzie przez caly rok w oborze wolno-stanowiskowej. Ozna-
cza to, ze krowy nie wigzane, przy swcbodnym poruszaniu sie, beda
mialy zapewniony staly dostep na wybiegi. FPowierzchnia uzytkowa
obory na 1 sztuke wynosi wg projektu 4,7 m®

Obora bedzie tak urzgdzona, ze zapewni mozliwosé podzialu stada
na grupy o wielkosci odpowiadajacej wielokrotnosei liczby 8. Projek-
tuje sie mechaniczne zadawanie pasz objetosciowych z przyczepy ciag-
nikowej, poruszajace] sie po torze przejazdowym oraz mechaniczne
usuwanie obornika ladowaczem czerpakowym lub spychaczem czolo-
wym zamontowanym na ciggniku.

Karmienie sianem odbyvwaé¢ sie bedzie systemem samoobstugowym
na wybiegach ze specjalnych karmikéw. Bedg one tak zbudowane, aby
istniala mozliwos¢é dosuszania w nich przewiednietej masy zielonej
podmuchem zimnego powietrza.

Do doju przewiduje sie zastosowanie hali udojowej 16-stanowiskowej
typu ,,rybia o§¢”. Tam tez krowy powinny by¢ karmione paszg tresciwg.

, Owce, jalowizna, cielgta i opasy utrzymywane beds dotychczaso-
wym systemem wolno-stanowiskowym, przy czyvm istnieje tylko ko-
nieczno$¢ adaptacji niektérych pomieszezen, w kiérych zadawanie pasz
1 usuwanie obornika mogloby by¢ przeorowadzane mechanicznie przy
zastosowaniu ciggnika.

Hodowla bydla jest gléwna galezia produkeji gospodarstwa. Stad
tez do sprawy jej mechanizacji przywigzujemy wiele uwagi. Dla uwy-
puklenia problemu mechanizacji zabiegéw produkcyjnych w hodowli
wykonalibySmy alternatywne przeliczenia, a mianowicie w warunkach
systemu obstugi tradycyjnej oraz systemu obstugi zmechanizowanej.
Dzienne zapotrzebowanie na robocizne w hodowli, przy pracy recznej
i zywej sile pociagowej, ilustruje tabela 5. Wynika z niej, ze przy za-
stosowaniu systemu obstugi tradycyjnej (dziennie 10 godzin efektyw-
nej pracy) faczna ilo§¢ ludzi zatrudnionych przy bydle wynosilaby 28
osob czyli 43% stale pracujacych w spoldzielni. Poza tym do obstugi
opaséw nalezaloby zatrudni¢ dodatkowo 1 osobe na okres okolo 4 mie-
siecy. Zachodzitaby réwniez potrzeba uzycia w ciggu dnia 40 konio-
godzin — czyli praktycznie 5 koni (jeden kon w rezerwie dla zapew-
nienia stalej gotowos$ci obstugi). )
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System obstugi zmechanizowanej (patrz tabela 6) przewiduje zasto-
sowanie do pracy 1 ciggnika typu Zetor-Super {praca z kosiarko-lado-
waczem), kosiarko-tadowacza. przyczep wywrotek lub przyczep z auto-
matycznym wyladunkiem, woézka ze zbiornikiem mleka- oraz hali udo-
jowej 16-stanowiskowej (rybia 05¢).

Potrzebna ilos¢ obslugi przy tym systemie wyme31e 12 ludzi pray
9-godzinnym dniu pracy. Na 1 pracujacego np. przy obstudze krow
przypadaé bedzie prawie 36 sztuk, a wiegc 2,5 raza wiecej, niz przy
obstludze tradycyjnej. Wiekszg wydajnos¢ pracy uzyskuje sie dzieki za-
stosowaniu maszyn i urzadzen. Jak zatem ksztaltowat sie beda koszty
obstugi przy obu alternatywnych systemach obstugi. Zagadnienie to
przedstawiajg dane zawarte w tabeli 7.

Zestawiajac wyniki omoéwionych systeméw obslugi nalezy podkle—
$li¢, ze system zmechanizowany jest dla spéldzielni Nieczajna zdecy-
dowanie korzystniejszy. Przynosi on w skali rocznej 215,01 tys. zlo-
tych oszezednosci kosztow w pordéwnaniu do systemu obslugi trady-
cyjnej. Wprawdzie w poroéwnaniu do systemu- obstugi iradycyjnej
zmniejsza on dochdd globalny (dochéd surowy minus naklady mate-
riatowo-pieniezne) o 102,6 tys. zl, ale zaoszczedzajac wydatki na oplate
pracy o 3177 tys. zl, przyczynia sie do zwiekszenia dochodu czystego
o 215,1 tys. zl. Wskaznik efektywnosci projektowanej inechanizacji
jest wiec bardzo korzystny. Koszty wykonywania pracy wynosi¢ beda
prawie 10% wartosSci globalnej produkcji zwierzecej, a oszczednosci
kosztéw (bez amortyzacji) zwrocg naklad inwestyeyjny na maszyny
i urzadzenia w' hodowli (740 tys. zl) w ciggu prawie 5 lat.

W przedstawionych kalkulacjach oplate pracy przyjeto w wysoko-
$ci 6,50 zt za godzing pracy, wychodzac z zalozenia, ze praca w.oma-
‘wianym systemie obstugi zmechanizowanej wymaga wyzszych kwali-
fikacji, a miedzy innymi réwniez i umiejetnosci poslugiwania sie ciggni-
kiem oraz aparaturg w hali udojowej.

Roczne koszty wykonywania prac w hodowli przy systemie obstugi
zmechamzowane] stanowig tylko 66% kosztéw ponoszonych przy syste-
mie obstugi tradycyjnej. Nadal najwazniejszym elementem jest koszt
pracy ludzkiej, ktory wynosi prawie 60% ogétu kosztow. Przy systemie
obstugi tradycyjnej ten element kosztow znacznie byl wigkszy i sta-
nowﬂ przeszio 90% ogdlu kosztéw (bez uwzglednienia kosztéw utrzy-
mania budynkoéw).

Koszty utrzymania hali udojowej wyniosg 64,6 tys. zl, a koszt ob-
stugi (7665 godz. — 3 ludzi po 7 godz. dziennie) ckolo 44,8 tys. zl.
Razem wiec roczny koszt udoju w hali udojowej na 1 krowe wyniesie
450 zl, czyli — przy planowanej wydajnosci 36001 mleka — prawie
0,12 zt na 1 litr mleka. Przy doju natomiast recznym koszt tylko
samej pracy (80 godz. dziennie) wyniesie 654 2zt na 1 krowe, czyli
0,18 zt na 1 litr mleka. Koszt doju przy zastosowaniu hali udojowej zosta-
nie zatem zmniejszony o okolo 38% w stosunku do kosztu doju recznego.

. Nalezy podkresli¢, ze spowcdowana mechanizacjg obnizka kosztoéw
moze by¢ osiagnieta dzieki zakladanej specjalizacji produkeji zwie-
rzecej (duze stade krow). Zachodzi wiec pytanie, czy zastosowanie
.omawianego typu hali udojowej bedzie miato podobny sens ekono-
miczny przy mniejszym stadzie krow.
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Zestawienie rocznych kosztow wykonywania prac w hodowli Tabela 7

Wyszczegblnienie Koszt w tYS- 21

A. Przy systemie obslugi tradycyjne]j

1. Koszt obstugt — 28 o0s6b- (102 tys. godzin a 5,60 zl/godz.) 571,2
2 Koszt utrzymania 5 koni a 9140 zI* 45,7
3. Koszt utrzymania réznych urzadzen

‘amortyzacja — 13,5

naprawy — 10,8 24,3
4. Koszt eksploatacji sprzetu towarzyszgcego do pracy - kofimi
© . (1 kosiarka, 2 platformy — 38 tys. z})
" - a). amortyzacja — 3,8 :

b) naprawa  — 3,0 ' 8,8
.Razem koszt w roku 648,0 .
", ,, na-1 sztuke duzg ' 1,565

B. Przy systemie obstugi zmechanizowanej
1. Koszt obstugi (39 tys./godz. X 6,50 zl/godz) 253,5
2. Koszt eksploatacji c1qgmka Zetor -Super (90 tys. zl) ’
AOOO ‘godz. rocznie

a) amortyzacja : 18,0
_ b) naprawy . 23,4
. ¢) paliwo i smary 26,6
“d) garaz i ubezp. ’ 08 688"
3. Koszt. eksploatacji urzqdzen hali udojowej (170 tys. zi)
a) amortyzacja 17,0
b) naprawa (wsp. 0,9) 15,3
¢) zuzycia mat. dezynfek. 5,0
d) energia elektryczna ' 10,0
e) rézne 50 523

4. Koszt utrzymania budynku hali udoj.
(koszt. bud. — 240 tys. z})

a) amortyzacja (2%) } 4,8
b) naprawy (2,5%) . 86,0 o
¢) ubezpiecz. (0,06%) 1,5 123

5. Koszt eksploatacji sprzetu towarzyszgcego (2 przyczepy
i kosiarko-ladowacza lgcznej wartofci 105 tys. zi)

a) amortyzacja 10,5

b) naprawa (wsp. 0,3) : ' 84 189
6. Koszt utrzymania réznych urzgdzen (135 tys. ziotych) k

a) amortyzacja » 135

b) naprawy (wsp. 0,8) 10,8 24,3
7. Zuzycie paliwa (zapasowy silnik S-60) 3,0 .

Razem koszt w roku ‘ 432,9

" » na 1 szt. duza ' ‘ ‘ ' 1,044

*) ‘Wg danych IER. Wskazniki ekonomiczne 61 PGR. Zeszyt Nr 12. 1961. ;"
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‘Otéz w oparciu o przytoczone tu dane mozna byloby doj$¢ do wnio-
sku, ze zastosowanie tego typu hali moze byé¢ oplacalne dopiero przy
stadzie wynoszacym okoto 140 kréow dojnych. Roczne koszty doju recz-
nego 140 krow wynosié bedg okolo 90 tys. zt (ok. 44 godz. dziennie).
Koszt natomiast w hali udojowej. bedzie sie ksztaltowal w granicach
82 tys. zt (obstuga za 3832 godz. pracy — 24,9 tys. zi, eksploatacja
hali 45 tys. z! i utrzymanie budynku hali — 12,3 tys. z1). Réznica
kosztow doju na korzysé hali udojowej wynosi w tym wypadku okolo
8 tys. zl

Suma ta jest juz dostatecznie duza, aby pokryla oprecentowanie
w wysokosci 6150 zt (3% od polowy 410 tys. zt zainwestowanych w' hale
udojowsg) i przyniosta gospodarstwu pewna rekompensate ponoszonego
ryzyka.

~ Przechodzac z kolei do przedstawienia efektywnosSci mechanizacji
w produkeji roslinnej musimy przede wszystkim przeanalizowaé pro-~
blemi oplacalnosci poszezegélnych rodzajow sily pociggowej.

Rozpatrujae to zagadnienie nalezy wzigé pod uwage stosunek wy-
dajnosci roboczej ciggnika do konia oraz stopien wykorzystania cigg-
nika i konia w ciggu roku. Ot6z przeprowadzone w tej dziedzinie obser-
wacje pozwalajg stwierdzi¢, ze w poréwnaniu do koni, wydajnosci ro-
bocze ciagnika (ciggnik uniwersalny o mocy 25 KM) sg od 5,1 do 6,5
razy wyzsze. Nazywajgc ten wskaznik wspolczynnikiem wzglednej wy-
dajnosci roboczej ciggnika (wydajnos¢ pracy na jedng godzing) naleza-
loby- przyja¢ jego warto$¢ Sredniag w wysokosci 5 dla gospodarstw
o nietypowym dla ciggnikéw sprzecie towarzyszacym (mniejsze wydaj-
no$ci robocze) oraz w wysoko$ci 6 — dla gospodarstw wyposazonych
w bardziej odpowiedni pod wzgledem wydajnoéci sprzet towarzyszacy.

Czy przyjeta wartoS¢ wspoélezynnika oznacza¢ moze, Ze w gespodar-
stwie rolnym 1 ciggnik o mocy 25 KM zastepuje 5—8 koni? Nie, fa-
kiego wniosku -jeszcze wyciggngé nie mozna. Rzeczywista wielkosé
zastepcza pracy ciggnika w stosunku do pracy konia zalezy jeszcze
od stopnia wykorzystania w okresie rocznym zaréwno ciggnika jak
i konia. Ot6z z odpowiednich badan i obserwacji prowadzonych przez
1ER wynika, ze np. w PGR $rednie wykorzystanie kenia w okresie
rocznym wynosi ok. 220 dni, czyli w przyblizeniu ok. 1800 godzin rocz-
nie, Tej ilosci koniogodzin odpowiadaloby zatem 300 (1300 :6) lub 360
(1800 : 5) godzin pracy ciggnika. Aby w tych warunkach ciggnik za-
stapil w gospodarstwie 5—6 koni, jego wykorzystanie roczne musiatoby
wynosi¢ 1800 godzin. Jak wiadomo, w rzeczywistosci takie wykorzysta-
nie ciggnika jest obecnie rzadko spotykane. Waha sie ono najczesScie]j
wokoét 1000—1400 godzin rocznie. Oznacza¢ to bedzie, Ze przy wspdHl-
czynniku wydajnoSci roboczej o wartoSei 5 —- ciggnik zastgpi tylko
2,7—3,8 konia. ‘Wielko$¢ zastepcza konia przez wiggnik zalezy wiec
w prostym stosunku do wykorzystania ciggnika w okresie rocznym,
a w odwrotnym stosunku do rocznego wykorzystania koni. Przyjmu-
jac omoéwione wskazniki przeprowadzmy rachunek oplacalnodci sily
pociggowej. -Zagadnienie to ilustrujg dane zamieszezone w tabelach
819 o
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Tabela 8

Roczine koszty cksploatacji ciagnika o mocy 25 km przy réznym stopniu

wykorzystania

Rodzaj kosztu

Wysokosé kosztéow w zt przy roznym stopniu
wykorzystania ciggnika w okresie rocznym
w godzinach

140p | 1200 | 1000 | 800 | 500 | 400 | 300

1 2 3 | 4 5 | 6 7 8
Amortyzacia 9800 8400 7000 7000 7000 7000 7000
Naprawy 12740 10920 9100 5824 2275 1456 819
Paliwo i smary 10920 9360 7800 6240 3900 3120 2340
Pomieszezenia 650 650 650 650 650 650 650
Ubezpieczenia 210 210 210 210 210 210 210

Razem Kkoszty ciggnika
Kcszt obstugi (6,80 z za 1 godz)

34 320 29 540 24 760 19924 14 035 12436 11019
9520 8160 6800 3440 3400 2720 2040

Ogblem koszt eksploatacji

43 840 371700 31 560 25364 17435 15156 13 059

Koszt eksploatacji 1 godz.

Oplacalno§é uzytkowania eiagnika w

31,31 31,42 31,56 33,50 39,42 43,35 498,90

Tabela 9

zaleznosci od jego wykorzystania rocznego,
od wykorzystania rocznego koni

wydajnoSci roboczej oraz

Wyszczegblnienie

Koszty w zl przy rocznym wykorzystaniu
ciggnika w godzinach

1400 | 1200 | 1000 | 800 | 500 | 400 | 300

Koeszt eksploatacji ciggnika
1) Ciggnik zastepuje koni

(1800 kon/g) = 360 ciagn/godz.)

Koszt eksploatacji koni:

" Utrzymanie zt
Obsluga: godz. (wsp. 04)
Koszt obstugi (5,60 zi/1 g.)

43 840 37700 31 560 25364 17435 15 156 13 059
3,8 3,3 2,6 2,2 1,3 1,1 0,8
34 732 30162 23 764 20 108 11.882 10054 7312

2736 2376 1872 1584 936 792 576
15321 13306 10473 8870 5241 4452 3225

Razem Kkoszt eksploatacji koni

Zysk lub strata przy zast. ciggn.

2) Ciaggnik zastepuje koni
(1800 kon/g) = 300

50 053 43 468 34 237 28978 17 123 14 506 10 537
6537 5768 2677 3614 —B312 —650 —2 522

4,7 4,0 3,3 2,7 1,7 1,3 1,0 -

Konie: utrzymanie zi
Obstuga: godz. (wsp. 0,4)
Koszt (5,60 zl/g)

42 958 36 560 30 162 24 678 15538 11 882 9140
13384 2880 2376 1944 1224 936 720
18 950 16 128 13 306 10886 63854 5242 4032

Razem koszt eksploatacji koni

Zysk przy zastosowaniu ciggnika

61 908 52 688 43 468 35564 22352 17124 13172
18068 14 988 11908 10200 4957 1968 113
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Z danych zamieszczonych w tabeli 9 wynika, Ze w miare jak zmniej-
sza sie roczne wykorzystanie ciagnika, zastepuje on w gospodarstwie
coraz mniejszg ilos¢ koni. Tak np. przy wykorzystaniu 1200 godzin ro-
cznie zastepuje od 3,3 do 4 koni (odpowiadajacych wskaznikowi wy-
dajnosci roboczej 5 i 6), a juz przy 300 godzinach tylko 0,6—1 konia.
Zysk, jaki gospodarstwo moze osiagnaé¢ stosujac sile pociagowg cigg-
nikéw zamiast koni maleje w miave jak zmniejsza sie wykorzystanie
ciagnikébw 1 wreszeie, przy okreflonym niskim wykorzystaniu zanika,
przynoszac gospodarstwu straty. Ten stopient rocznego wykorzystania
ciggnika, przy kiérym gospodarstwo nie osigga zadnych lub minimalne
korzysei w poréwnaniu z sila pociggowa koni, nazwaé mozemy granicg
oplacalnosci uzytkowania ciggnikow. ' :

Przy 1800 godzinach wykorzystania rocznego koni granics tg (odpo-
wiednio do warto$ci wspdlezynnika wydajnosci roboczej 5 i-6) jest
wielko$é¢ okolo 700—600 i 400—300 godzin eksploatacji (uzytkowania)
ciggnika w okresie rocznym przy uwzglednieniu kosztow obslugi oraz
1100—1000 i 600—500 godzin eksploatacji bez kosztéw obstugi. Wa-
hania te odpowiadaja zréznicowaniu gospodarstw pod wzgledem do-
boru sprzetu towarzyszacego do ciggnikéw. Wyzsza oplacalno$é uzyskaé
mozna przy bardziej odpowiadajgcym mocy ciggnikéw dcborze tego
sprzetu. :

Jest oczywiste, ze z punktu widzenia intereséw gospodarstwa na-
lezy dazyc do takiego wykorzystania ciagnika, ktére byloby najblizsze
jego racjonalnemu wykorzystaniu. Przy tym bowiem poziomie uzyskuje
sie  prawie: najnizsze  jednostkowe koszty eksploatacji ciggnika (koszt
na 1 godzine eksploatacji). Oplacalnosé¢ ciagnikéw wizrasta przy zmniej-
Szajgeym sie wykorzystaniu koni. Wynika to ze wzrostu liczby zasta-
pionych przez ciggniki koni, ktére niezaleznie od stopnia wykorzysta-
nia w gospodarstwie wymagaja od niego zawsze jednakowych nakladéw
na utrzymanie. Zjawisko to jest charakterystyczne dla wszystkich zy-
wych srodkéw sity pociagowej w odréznieniu od $rodkéw mechanicznej
sily pociggowej, dla kitérej pewne elementy kosztéw powstaja tylko
na skutek jej eksploatacji (uzytkowania). Kosztami takimi sy np. koszty
materialéw pednych i smaréw oraz koszty napraw. Zjawisko to na-
lezy zaliczy¢ do powazinych zalet mechanicznej sily. pociggowej, wyra-
zajacych jej wyzszo$¢ w pordéwnaniu do sily pociagowej koni.

-~ Wobec faktu, ze stosowanie ciggnikéw juz przy stosunkowo matym
ich wykorzystaniu (rocznie 700—800 godzin) jest ekonomicznie ko~
rzystniejsze niz koni, nalezalo sile pociagowa w spéidzielni Nieczajna
-zmechanizowa¢ calkowicie. Alternatywa taka nie mogla jednak byvé¢
przyjeta gléwnie dlatego, ze spdéldzielcy sg zdecydowani pewne prace,
jak siewy, zwézke snopéw i inne wykonywaé kofimi (stosunek wydaj-
nosci roboczych ciagnika do wydajnoSci koni wynosi przy tych pracach
jak 1:2-—3). Poza tym przejécie na calkowita mechanizacje sily po-
ciggowej wymagaloby zakupu dodatkowo jednego (o mniejszej wydaj-
nosci) kombajnu zbozowego. Postanowiono wiec pozostaé przy jednym
kombajnie, a cze$¢ zboz sprzatngé snopowigzatkami i snopy zwozi¢ kon-
mi. Poza tym, pelna mechanizacja spowodowalaby niepeine wykorzy-
stanie wlasnych zasob6éw sily roboczej. Jej potrzeby wynosityby $red-
nio okoto 30 ludzi. Tymczasem po odliczeniu potrzebnej ilosci ludzi do
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pracy w hodowli i w podwérzu oraz administracji (razem 22 ludzi) za-
soby te wynoszg 43 ludzi do pracy o zatrudnieniu statym oraz 25 ludzi
do pracy sezonowej. Przy niewykorzystaniu wlasnej sily roboczej i za-
stgpieniu jej nakladami na eksploatacje maszyn nastgpiloby zmniej-
szenie produkcji czystej gospodarstwa.

W zwigzku z powyzszymi faktami zdecydowano sie na pozostawie-
nie w gospodarstwie 14 koni (2,5 koria na 100 ha uzytkéw rolnych).
Ta liczba odpowiada szczytowemu ich zapotrzebowaniu na zwozke zboéz
oraz na wykonanie siewdw wiosennych. Zapotrzebowanie na mechani-
czna sile pociggows zaspokajajg 4 clagniki Zetor A, 3 ciggniki Zetor K,
2 clagniki Zetor-Super oraz 1 ciggnik DT-54. Stanowi to razem 10 cigg-
nikéw. Przy tak usytuowanej sile pociggowej, wartos¢ potrzebnych ma-
szyn i narzedzi rolniczych dla produkcji roslinnej wyniesie 2412 tys. zi
czyli ok. 4300 z! na 1 ha uzytkow rolnych.

W poréwnaniu do stanu obecnego wartos¢ sprzetu rolniczego dla
produkeji rodlinnej przy projektowanej mechanizacji sily pociagowej
wzrasta ¢ okolo 41% (dotychczas 3037 zl na 1 ha uzytkéw). Ten po-
wazny wzrost warto§ci umaszynowienia spéldzielni, z ktérego 86,5%
przypada na maszyny o napedzie motorowym, powoduje roéwniez po-
wazny wzrost kosztow. Koszty te zestawione sg w tabeli 10.

Tabela 10
Przyblizone keszly uzytkowania narzedzi i maszyn w produkeji ro§linnej

Przy produkcji obecnej Przy produkcji projekto-

wanej
_Wyszc‘zegélnienié wartosé koszty w tys. zt war-tééé koszty w tys. zi
' sprzetu W tym | sprzetu w tym
w tys. z‘;i razem, |amorty- |y tys.zt| razem |amorty-
zacja zacja
Ciagnik: Zetor A i K 140,0 59,1 16,8 90,0  206,7 58,8
Zetor Super — — — 180,0 82,6 21,6
Ursus C-45 204,0 115,9 24,5 — — —
. DT-54 : — — — 156,0 45,6 13,0
Motory 56,8 10,2 5,7 35,0 6,3 3,5
Konje 240,0 274,2 24,0 112,0 127,9 11,2
Razem sila pociggowo- . .
napedowa 640,8 459,4 71,0 973,0 469,1 108,1

Zuzycie paliwa przez

kombajn zbozowy

i samochoéd —_ 20,0 — —_— 24,0 —
Inne maszyny i narzedzia  1064,0 190,7 105,9 1439,8 259,2 143,9

Razem produkcja roélinna 1704,8 670,1 176,9 2412,8 752,3 252,0
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Koszty eksploatacji maszyn w poréwnaniu do stanu obecnego wzra-
stajg o 82,2 tys. zl, w tym koszty sily pociagowej tylko o 10 tys. zi.
Jesli chodzi o naklady pracy ludzkiej to, odpowiednio do potrzeb
projektowanej produkeji roslinnej, pozostana one w przyblizeniu na
poziomie dotychczasowym i wynosié.bedg okolo 130 tys. roboczo-godzin
w okresie rocznym. Koszty pracy nalezaloby zatem szacowaé w wy-
sokosci okolo 730 tys. zl. Co zatem gospodarstwe zyskuje przez dalszg
mechanizacje produkeji roflinnej? Zagadnienie to wyjasniajg wskaz-
niki efektywnosci projektowanego i dotychczasowego systemu umaszy-
nowienia. Przedstawiajg sie one jak nastepuje:

670,1 + 730,0 1400,1

a) dla produkeji dotychczasowej E = 4208 6 = 2086 0,33
. s ., o 1027047300 14823
b) dla produkcji planowanej E; = 4836.6 = 18366 O

Pomimo Ze przy projektowanym systemie umaszynowienia wzra-
stajg koszty eksploatacji maszyn, wzrasta jednak produkecja globalna
i w rezultacie uzyskuje sie nizszy wskaznik koszté4w wykonania prac
na jednostke produkeji. Koszty wykonania prac na kazde 100 zt war-
tosci dotychczasowej produkeji globalnej (obecny system umaszyno-
wienia) wynoszg 33 zl, podczas gdy przy produkeji planowanej i pro-
jektowanym systemie maszyn beda wynosity tylko 30 zloiych.

Przedstawiona efektywnos$¢ systemoéw umaszynowienia produkeji ro-
Slinnej i zwierzecej bedzie miala miejsce wowcezas, kiedy oczywiscie
zrealizowana zostanie planowana produkcja. Wymaga¢ to bedzie po-
niesienia szeregu -innych nakladéw. Uwzgledniajac réwniez i te na-
klady wyniki finansowe gospodarstwa przedstawia¢ sie bedg tak, jak
to ilustrujg dane zawarte w tabeli 11.

Wielkos¢ nakladéw materiatowo-pienieznych wynosi¢ bedzie 4378 zlo-
tych — a bez kosztéw amortyzacji, ktére stanowia 515,7 tys. zt (czyli
okoto 1000 zlotych na 1 ha uzytkéw) 3078 zlotych na 1 ha uzytkow
rolnych. Przy tych naktadach gospodarstwo moze uzyska¢ produkeje
gotowg o wartosci 9876 zlotych, a nastepnie dochdd czysty w wysokosei
3512 zlotych na 1 ha uzytkéw rolnych, przy czym dochdod globalny na
‘1 pracujgcego (80 pracujgcych) wynosilby okolo 38,6 tys. zlotych. Na-
lezy jednak podkresli¢, ze te wyniki, przy ktérych na kazde 100 zlo-
tych wartosci produkcji globalnej przypadaé bedzie okolc 40 zlotych
kosztéw (6355 z! na 1 ha uzytkdéw) uzyskaé mozna przy stosunkowo
wysokich nakladach, w tym rowniez na eksploatacje maszyn i narze-
dzi. Jest to ogromny wysilek dla gospodarstwa, ktére zamierza zwiek-
szy¢é swojg produkcje prawie o 70%, a przy tym zainwestowaé dodat-
kowo w trwale $rodki produkeji ok. 4,5 mln zi. W zwigzku z nowa
technologia pracy wiele tych $rodkéw po prostu zastgpi dotychezasowe
zuzyte, lecz jeszcze nadajace sie do uzycia maszyny.

Jesli na podstawie przeprowadzonej analizy ekonomicznej efektyw-
noSci mechanizacji zechcielibySmy wyciggnaé praktyezne wnioski, to
przede wszystkim nalezaloby stwierdzi¢, ze mechanizacja gospodarstwa
rolnego nie jest celem samym w sobie, lecz §rodkiem do okre$lonego



Efektywnosé mechanizacji w gospodarstwie spotdzielczym 41

Tabela 11
Zestawienie projektowanej wartoSci produkeji i nakladéw

Wyszczegblnienie } W tys. zt ] W tys. zk

Warto$é produkcji gotowej

1) produkcja roélinna 2508,6
2) » zwierzeca 3032,3
Razem 5540,9
Naklady:
1) zakup nasion 156,2
. nawozéow (N.P.K. = 1,85 q/ha) 480,0
2) ., pasz 264,0 900,2
3) eksploatacja maszyn o
a) produkeja roslinna 752,3
b) 5 zwierzeca 1794 931,7
4) utrzymanie budynkéw — warto§¢é 9285 tys. zlotych
a) amortyzacja (2%) Y1857
b) naprawy (1,5%) 139,3
c) ubezpieczenia (0,06%) 56 - 330,6
5) Wydatki administracyjne 35,0
6) Utrzymanie dzialéw uslugowych (245 tys. z})
a) amortyzacja (5%) 12,3
b) naprawy (wsp. 0,5) ' 6,2 18,5
T Inne 240,0
Razem naklady materialowo-pieniezne 2456,0
Dochéd globalny 3084,9
8) Umowna oplata pracy .
w produkeji roslinnej i zwierzecej 983,5 .
w dzialach ustugowych ) 126,0 1109,5
%) Razem naklady 3585,5
10) Dochéd czysty 1975,4

celu. Celem tym jest wzrost produkeji rolniczej. Przy obecnym pozio-
mie produkcji znaczne korzySci w sensie obnizenia kosztéw produkeji
uzyska¢ mozna przez bardziej szersze stosowanie ciggnikéw. Wydaje
sie, ze 2—3 konie na 100 ha uzytkéw rolnych powinno byé obecnie
maksymalng granicg stanu posiadania koni. Dalszy rozwo6j mechani-
zacji powinien postepowaé przy réwnoczesnym wzroscie innych nakla-
déw produkeyjnych i przy systematycznym wzroScie poziomu produk-
cji. Aby przy tym mechanizacje uczyni¢ bardziej oplacalng nalezy
stopniowo i konsekwentnie wprowadzaé specjalizacje produkeji i po-
lepsza¢ kierownictwo oraz organizacje pracy. Zespét tych czynnikéw
racjonalnie lgczony z nowoczesna technika i sumienng praca czlonkow
sp6ldzielni uczyni¢ moze ich gospodarstwa zespolowe wzorowymi przed-
siebiorstwami- rolnymi.
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CTAHHCJIAB POCOBCKH
HHCTHTYT SKOHOMHKH C2NBCKOTO Xx03#iicTBa
Bapma

IKOHOMUYECEAA J3PPEKTUBHOCTE MEXAHUIATUN
B KOOHIEPATHBHOM CEKTOPE CEJBCKOIO XO3H]7ICTBA

Peawme

I'masHoii 3amayell MeXaHM3alLMM, KaK OJHOIO M3 SJEeMEeHTOB TeXHM-
YECKOTO IIporpecca B CEJLCKOM XO03dAjicTBe (IIPM HEKOTOPOM MOCPEeACTBEH-
HOM BO3JEHCTBMM Ha KadeCTBO ¥ KOJMYECTBO IIPOAYKIMANM) ABJIAETCA 3aMe-
Ha B XOZE€ IIPOM3BOACTBA OIPEHEeJEeHHOTO KOJMYECTBa 3IKMBOTO TPYyZOa
M JXMBO TATrOBOM cmibl. IlosToMmMy Xaxkerca 1esecoo0pazHpIM, YTOOBI
9KOHOMMYECKYIO  9(P@PEKTUBHOCTL MeXaHM3alMM  BBIPa3uTh CYMMOM
COKOHOMJIEHHEBIX 3aTPaT, HOJYYEHHBIX B pe3yJbTare ee IIpI/IMEHeHI/IH Ha
ZIaHHOM IIPOMU3BOICTEE.

Mexauus3aimus, BHeJPEHHAA B CEJLCKOE XO03AMCTBO, nomKHa 6BITE pPEH-
rabenpHOM. OHA He MOXKET ABUTHCH IIPUUMHON PoCTa MU3LEPKEK IIPON3BOJ-
CTBa M CHMIKEHMS UMCTON IPOXYKIMM XozsaiicTBa. CremoBaTeNbHO, IIPH
OZHOBPEMEHHOM POCTE 3aTPaT Ha SKCILIYATAlIMI0 MaUIMH (B COOTBETCTBUM
CO .CTETNIeHBI0 POCTa MEeXaHM3aIMy) M IpH CTabMIBLHBIX 3aTpaTax IKMUBOTO
- TPyAa, BaJIOBOM JOXOJ XO3fMCTBA JOJKEH MMEThb COOTBETCTBYIOLIMIA

VPOBEHE. '

PerTabesbHOCTD MeXaHMRAUMM B GOJIBIUON CTEeHy 3aBUCHUT OT 3a'rpaT
Ha 9KCIIyaTalyI0 MAllMH B XO3ANCTBeE. OTM 3aTPaThl, MCYMCJEHHBIE Ha
eIVHNIYY TIPOAYKIWY, B JIAHHBIX YCJIOBUAX, MPM PAlMOHAJILEHOM MCIIOJb-
' 30BaHMM MallIMH, MOryT OBITH camble Hu3Kue. JoOMTBCA 3TOTO MOIKHO
nyTeM o6ecneqe1-ma XO3MHCTB B. COOTBETCTBEHHO KPYIIHYIO IPOM3BON-
cTBeHHEYIO 6asy.

3zxec1:, MMEIOTCS JBa OCHOBHBIX HampaBiaeHusa. OgHO — 60.71ee y3Koe —
3TO PaCIIMPUTE XO3ANCTEO, APYroe —- COOTBETCTBYIOLIAM obpazom opra-
HI30BaTh IPOMSBOACTBO B XO3AMCTBE, CTPEMACh K €ro CHeIMasmM3aIiuiy.
3T npobareMsl PacCMAaTPMUBAIOTCA HA IPUMEPE npomsao,ucmemmro KooTIE-
patuBa HewaitHa.

STANISEAW ROSOWSKI
'I‘hye_ Institute of Agricultural Economics
Warsa w

THE ECONOMIC EFFECTIVENESS OF THE :MECHANIZATION
OF AGRICULTURAL FARMS

Summary

The main function of mechanisation, as one of the elements of tech-
nical progress on an agrocultural holding, is the replacement during the
process of production, of a defirned amount of live labour and of
draught animals. There is also a direct effect on the quality and quantity
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of production. It is then permissable to define the economic effectiveness
of mechanisation by the figure of the saving in the cost of the work
of a given production.

The introduction of mechanisation onto a holding should be profi-
table. It should not lead to a rise in production costs nor to decrease in
the nett production of the holding. Thus the increased level of mecha-
nisation, with an unchanged input of live labour, must be accompanied
by a corresponding rise in the gross income of the holding.

The profitability of the mechanisation depends to a great extent on
the exploitation costs of the machinery used on the holding. Calculated
per unit of production these costs may be reduced tc a minimum, under
given conditions, by a rational exploitation of the machinery. It is pos-
sible to achieve such a level by ensuring a suitably large production
base on the holding. ‘

There are two ways of achieving this. One of them, with limited
possibilities, is to increase the size of the holding. The second way is to
organise production with a tendency to specialisation. Thses issues are
discussed with one cooperative taken as an example.








